

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
 Número suelto 1 rs.  
 La suscripción se hace previo pago adelantado.  
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

# EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

## Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

**AÑO VII.** REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Viernes 4 de Febrero de 1887.** **SE PUBLICA** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NÚM. 915.**

### LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas: como tambien viajeros con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8, Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

### Aviso importante

Las personas que deseen poseer plantación de Ramio, pueden dirigirse á D. Juan Matas Badés, en Torroella de Montgrí que vende á precios muy cómodos. 6

### DISPOSICIONES OFICIALES

Boletín oficial del 2 del actual.

#### DIPUTACION PROVINCIAL DE GERONA

**Circulares.**—Resuelto por la Diputación provincial la repartición de las 140 000 cepas Americanas, procedentes de los criaderos de D. Miguel Coll y Caritg de Rosas, á los pueblos que las han solicitado, he creído conveniente encargar á los alcaldes de los mismos que á continuación se expresan ó quien legítimamente les represente, comparezcan el dia 7 del corriente mes de las 10 de la mañana á la una de la tarde, en esta capital y local del patio del Hospital provincial, al objeto de hacerse cargo de ellas, y á su vez repartirlas á los vecinos de los distritos respectivos, segun relacion que al efecto se les entregará.

Pueblos que se citan: Argelaguer, Cornellá, Cassá de la Selva, Esponeüllá, Fornells de la Selva, Llobret de Mar, Medina, Parroquia de Besalú, Quart, Salas, Sarriá, Serriá, San Gregorio, San Andrés del Terri, San Julian de Ramis y Tortellá.

Gerona 1.º de Febrero de 1887.  
 —El Vice-presidente accidental, José M.º Perez.

Resuelto por la Diputación provincial la repartición de 140.000 cepas Americanas, adquiridas en los criaderos de don Miguel Coll y Caritg de Rosas á los pueblos que las han solicitado, se presentarán los alcaldes de los mismos que á continuación se expresan, ó quien legítimamente les represente el dia 6 del actual en la villa de La Escala y en la casa habitación del señor diputado provincial D. Ramon Oliveras, al objeto de hacerse

cargo de ellas y á su vez repartirlas á los vecinos de los distritos respectivos, segun relacion que al efecto se les entregará.

Pueblos que se citan: La Escala, Vilademat, Torroella de Fluviá y Albons.

Gerona 1.º de Febrero de 1887.  
 —El Vice-presidente accidental, José M.º Perez.

### EL PRÍNCIPE DE BISMARCK

JUZGADO POR EL CONDE DE BEUST

Se han publicado en Viena las Memorias del ex-ministro austriaco, conde de Beust. Forman dos gruesos volúmenes, que abarcan, el primero, desde 1809 á 1866, y el segundo desde 1866 á 1885.

De este forma parte un capítulo referente al príncipe de Bismarck, y como es interesante todo cuanto da á conocer el caracter, el temperamento, la fisonomía moral del hombre en quien Europa fija su vista en estos momentos, vamos á reproducir una pequeña parte del retrato que de él hace el conde de Beust.

Habla así el ex-canciller del imperio austro-húngaro del gran canciller alemán:

—«Siendo excelentes desde fines de 1870 las relaciones de Austria con el imperio germánico, creí conveniente reanudar con Bismarck nuestro conocimiento interrumpido en 1866, y fui con este objeto á Gastein.

«Las tres semanas que pasé allí con él constituyen uno de los recuerdos más agradables de mi vida. Habíamos los dos en el hotel Straubinger y pasábamos el dia juntos.

«Cuando se ha llegado á obtener la confianza de Bismarck, se vé que es el hombre más agradable y más simpático que se pueda imaginar. La originalidad de sus ideas sólo es inferior á la originalidad con que las expresa. Habla con cierta bondad natural, que dulcifica la aspereza de sus juicios. Una de sus expresiones predilectas es la siguiente:

—«Es un imbécil;—pero no la dice con intencion de ofender.

«Un dia me dijo:

—«¿Qué haceis cuando no os salen las cosas á vuestro gusto? No debéis hacer tan mala sangre como yo. No me irritó contra los hombres por su malignidad, sino por su necedad. ¿No experimentais un verdadero placer rompiendo algo?»

«Me hablaba mucho de la guerra de 1870 y de sus conferencias para

la paz con Julio Frave y Thiers.

—«Estaba á punto de terminar el armisticio,—me contó un dia—y yo dije á Thiers: «Escuchad, señor Thiers, hace una hora que estoy sufriendo vuestra elocuencia: es preciso acabar. Os prevengo que no hablare más en francés, sino en alemán solamente.

—«Tened en cuenta,—dijo Thiers, que nosotros no entendemos una palabra de alemán.

—«Me es indiferente; no hablare más que alemán.

«Thiers me dirigió entonces un espléndido discurso en cinco puntos, que escuché sonriendo, y le contesté en alemán. Frave y él permanecieron media hora sin hablar; pero una hora despues habíamos firmado el protocolo.»

«Bismarck me refería todo esto con el tono que se cuenta una historia de caza. Al parecer, no había ni aún sospechado las torturas morales que debían haber sufrido los dos infelices delegados franceses durante aquella media hora.

«Un dia me contó que despues de la revista pasada por el emperador en Longchamp, se le acercó un hombre de blusa y le dijo:

—«Bismarck, eres un canalla!

—«Habría podido fusilarlo,—añadió,—pero su valor me impuso cierto respeto.»

«En otra ocasion me dijo que se había opuesto resueltamente á la anexión de Metz.

—«Me vi obligado á ceder al partido militar, que pretendía que Metz valía para nosotros 100.000 hombres. ¡Oh! ¡Metz! Si Bazaine hubiera resistido un mes más, nos hubiéramos visto obligados á levantar el sitio de Paris.»

No solamente esta referencia á Metz, sino otras que se encuentran en las Memorias del conde de Beust, enseñan de que modo el príncipe de Bismarck, como hombre de Estado, no solamente sabe prescindir de sus opiniones personales, sino tambien moderar sus grandes impulsos bajo el peso de la realidad, de los intereses y de la verdadera potencia de su pais.

En su último discurso del Parlamento alemán, refiriéndose á las Carolinas, ha dicho, sin ningún embarazo, que aún ultrajado el pabellón de Alemania, no ha querido una guerra con España, que podia perjudicar mucho al comercio alemán en nuestro pais.

El conde de Beust refiere los casos siguientes, en los cuales aparece Bismarck, el hombre más entusiasta de la grandeza de Alemania, como el hombre mas frio para acometer empresas imprudentes:

—«Un dia que hablábamos de las provincias alemanas del Austria, le pregunté si no había pensado nunca en su anexión.

—«Sería una estupidez, me contestó. La poblacion es católica y sería un foco de oposicion. Valdría mas anexionar la Holanda.»

«Algunos meses despues era yo embajador en Londres. El encargado de Negocios de Holanda, que llegaba de Berlin, me contó casualmente que preguntando un dia á Bismarck, si era cierto que Alemania había pensado anexionarse la Holanda, le contestó el canciller:

—«Sería una estupidez. Mas valdría anexionarse el Austria.»

«Durante las negociaciones que siguieron á Sadowa, Bismarck hablaba siempre de su afecto al Austria y á Viena y de su deseo de evitar á los vienenses la vergüenza de una ocupacion. Un dia, en Gastein, cierto señor Christ, un buen ciudadano de Francfort que había conocido á Bismarck, en el tiempo de la Dieta, le preguntó hallándome yo presente:

—«Decidme, alteza; ¿por que no entrásteis en Viena en 1866? En Francfort deciais siempre que el dia mas hermoso de nuestra vida sería aquel en que entrarais en Viena al frente del ejército prusiano.»

«Fué la única vez que vi á Bismarck un poco confuso.»

Esta anécdota, que el conde de Beust está muy lejos de apreciar de un modo favorable al príncipe de Bismarck, le dá á conocer perfectamente bajo el aspecto que antes hemos indicado; como el hombre de Estado que pospone sus sueños de una época al interés presente y futuro de su país, cuando pudiera creer llegado el momento de realizarlos.

### LOS CORONELES Á LA REINA

A continuación publicamos el mensaje que los jefes de los cuerpos del arma de infantería, congregados para la inauguracion del nuevo edificio de Asilo de huérfanos de militares, han elevado á S. M. la Reina.

Es un documento respetuoso, noble y digno, inspirado en los mas puros sentimientos de lealtad y disciplina, y que reproducimos con mucho gusto.

Dice así:

«Señora: Los jefes de los regimientos y batallones de cazadores y los coroneles de las tres zonas de Madrid, representantes todos de sus compañeros del arma de infantería, unidos en un solo pensamiento, antes de separarse, para ir á continuar el cumplimiento de sus deberes, desean decir á V. M. por este medio material, para que siempre conste, no todo lo que sienten, porque carecen de frases, signo claro de sus ideas; pero sí el concepto de la suprema aspiración que ocupa en absoluto su pensamiento y toda su voluntad.

Ruegan respetuosamente á V. M. acepte como Reina la inquebrantable adhesión y cariño á su persona y el incondicional apoyo que dan á las leyes fundamentales, simbolizadas en la Corona que cibe como viuda de S. M. D. Alfonso XII y como madre del Rey.

Declaran que ajenos á los movimientos diversos de la pública opinión, extraños á todo aquello que no resulte dentro de la austeridad de sus deberes militares, protestan ser los soldados de la patria, los súbditos del Rey y los permanentes guardadores de las leyes.

Y por último, que dispuestos siempre á acrecer el timbre glorioso de las armas españolas, se constituyen en centinelas del honor inherente á la sagrada institución de la milicia, no olvidando nunca el acontecimiento sublime que bajo la presidencia suprema de V. M. los congregó en Aranjuez el día 29 de Enero de 1887.»

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 1.º Febrero de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL. Nos telegrafian de Berlin. El Emperador ha aprovechado ayer de la presencia de un gran número de generales, en la recepción de la Corte en el Palacio Viejo para dirigirles algunas palabras con el objeto de calmar la ansiedad pública. Habló así:

«Señores, las reservas serán llamadas para ejercitarse como todos los años en el manejo del fusil. Esto va á dar lugar á nuevos rumores de guerra, pero yo os aseguro positivamente que no habrá guerra.»

Atenas 31 Enero.—El rey leerá el jueves en el Parlamento el mensaje de la corona. Esta apertura se hará con gran solemnidad. Mr. Petrovitch, enviado del Montenegro, se marchó repentinamente despues de recibir una orden telegráfica del príncipe de Montenegro á fin de evitar un encuentro con los delegados búlgaros, que no han sido presentados al rey.

La población de Atenas ha hecho una acogida bastante fría á los delegados, que deben llegar hoy á Constantinopla, donde parece que el terreno les ha sido preparado favorablemente. La cuestión de crear un

puesto diplomático búlgaro en Atenas parece resuelta.

El periódico *El Norte*, órgano de la Cancillería rusa, *La Correspondance Politique*, que recibe la inspiración del ministerio de Estado en Viena, dan los *desmentis más formales* á los rumores de conflictos inminentes entre diversas potencias inventados por los diarios ingleses.

Al esparcir tales inventos, la prensa británica se ha desacreditado por completo, y ha perjudicado lo mismo á los intereses de su país que á los del extranjero.

Mr. Goschen, Canciller del Ecuator inglés, ha dirigido á los electores de Saint-Georges Hanover Square un manifiesto en el que dice que es inútil hacer conocer sus opiniones políticas ni de exponer su programa de gobierno.

Desea trabajar lealmente con lord Salisbury y sus otros colegas al mantenimiento de un Estado único en las tres islas británicas gobernadas por un solo parlamento, al desarrollo del comercio y de la industria, por medio de una política firme, que inspire confianza en el interior como en el exterior.

Un artículo del periódico alemán *La Post* diciendo que «el peligro de guerra no desaparecerá que si el general Boulanger deja el ministerio de la guerra francés» ha producido un nuevo pánico en la Bolsa. La renta francesa ha bajado 2 francos. Como el mercado está muy cargado, los *tripoteurs* alemanes tienen un gran interés en impedir la liquidación. No hay en todos esos rumores pesimistas sino una maniobra de especuladores.

*El Corresponsal.*

#### CRONICA GENERAL.

¿Quiere decirnos *La Provincia* para que necesitaban los señores Mascort y Call del permiso del señor Presidente del Senado, para dar conferencias sobre el Ramio, sino habian de verificarse en el local de aquel Alto Cuerpo?

El afán de barajar nombres, hizo resbalar al colega y la emprende con nosotros, que no hicimos mas que reír un poco de su equivocación, hija del deseo de aplaudir á aquellos señores.

Por lo demás, nosotros que no gustamos de gastar pólvora en salvas, aplaudiremos el resultado de las gestiones, de los señores Call y Mascort, cuando lo conozcamos, pues por ahora no nos entusiasmamos porque hayan hecho media docena de visitas y alcanzado que su nombre corriera otras tantas veces por el telégrafo y los periódicos.

—Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de lo Criminal de la Seo de Urgel, el que era fiscal de la de esta ciudad, don Nemesio Almuzara, y en su reemplazo ha sido nombrado don José Casamada, presidente que era de la Seo.

—Ha llegado á Barcelona en el tren correo procedente de Madrid, el ministro de Marina señor Rodriguez Arias, embarcándose ayer en la fragata *Blanca* para emprender su anunciado viaje á Tolon.

—Ayer entre una y dos de la tarde, no sabemos por que motivo, se dieron de bofetones dos sujetos en los arcos de la rambla de la libertad.

Los agentes de la autoridad y las personas que por allí pasaban, separaron á los contendientes, los cuales fueron conducidos á la inspección de orden público á disposición de la autoridad.

—Dice el *Semanario de Palamós*, ocupándose de un suceso que dijo un colega de esta ciudad habia tenido lugar abordo de la balandra «San Vicente» anclada en aquel puerto, entre el capitán de este buque y un marinero de su tripulación, que no hay una palabra de verdad en la relación de aquel suceso, porque no es cierto que hubiese sucedido nada de lo que le contaron al colega, pues sabe positivamente que nadie cayó al mar, como no fuera la verdad del que enteró al compañero de Gerona.

—No habiendo sido apelada, apesar de haber trascurrido con exceso el plazo para ello señalado, la providencia de cancelación y fenecimiento de los expedientes de registro, números 153, 155, 158 y 159, de las minas *Maria*, *Casimira*, *Merceditas* y *Rosario*, que se tramitaban en este Gobierno civil á instancia de D. Juan Degeilh, vecino de Barcelona; se ha declarado firme y subsistente la mencionada providencia y francos y registrables los terrenos designados para dichos registros.

—Asciende á 50.000 el número de niños que han fallecido en toda España de la epidemia diftérica durante los tres últimos meses.

—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la segunda subasta intentada en la Alcaldía de Ribas para la enagenación de quinientos pinos del «Bosch de la Vila», se ha acordado que se celebre una tercera subasta en la referida Alcaldía el día 18 del actual á las once de la mañana por su nuevo tipo de 1312 pesetas 50 céntimos.

—Era tal la veneración que los antiguos tenían de la sal, que en todos sus sacrificios usaban de ella, y Moisés la prescribió tambien. Los antiguos romanos echaban sal en todos los platos, en el pan, en el queso, etc. etc. Los persas antiguos hacian mucho caso de los herros. Del uso tan común que se hacia de la sal ha venido la palabra *salario*, que es una pensión de cada día. El salero de familia se conservaba con mucho cuidado: si la sal se derramaba por la mesa, este accidente se miraba como siniestro; y el poner el salero delante de un convidado era muestra de amistad, cuya costumbre tienen aun algunas naciones de Oriente. Como los alimentos que tienen sal gozan de

cierto sabor de que carecen aquellos en que no se echa, por eso se usó la palabra sal para denotar una calidad del alma, y así sal se toma por viveza.

—Muy animado y concurrido se vió el baile celebrado por la Sociedad «Odalisca» el pasado martes, vispera de la Candelaria.

El número de máscaras fué bastante crecido, debido sin duda el ser aquella noche la designada por la Junta, para la distribución de premios.

Entre la gran variedad de trajes recordamos haber visto un elegante polichinela, un caprichoso tintero, un bien acabado palomo, un bonito marino veneciano, un chiprés, un vigromántico, un doctor inglés, unos difíciles y de capricho trabajados en corcho, varias cantineras y una infinidad que no recordamos en este momento.

La concurrencia esperaba ansiosa el momento de la distribución de los premios, haciendo cada uno sus comentarios sobre si seria el uno ó el otro que obtendria los regalos ofrecidos.

A la mitad del baile el Jurado anunció al público que los premios habian sido adjudicados en la forma siguiente: primer premio, traje de capricho formado de corcho; segundo premio, marino veneciano; y tercer premio, traje Polichinela.

Como cosa natural en estos casos, entró la alegría entre unos y el disgusto entre otros, pues desde los primeros momentos del baile cada mascarita se habia formado ya su partido, y cada uno abogaba en favor de la suya, y todas deseaban lo mismo, pero á nuestro parecer y con toda imparcialidad debemos hacer constar que el Jurado no estuvo del todo bien acertado en la adjudicación, y para hacerlo de la manera que lo hizo se habia fijado muy poco en los detalles que de por sí ofrecian cada uno de los trajes; pero con todo y hasta permitiendo que fuera el traje de corcho el mas elegante, el mas perfeccionado y el de mas capricho, ¿no habia entre los dos diferencia alguna para que se pusiera el premio en suerte? ¿Se fijó bien el Jurado en los trajes? ¿Estudió detenidamente todos los detalles del uno y del otro? Puede que nó, pues de haberlo hecho no hubiera habido necesidad de sortear el primer premio como se hizo.

Dejando aparte las habladerías que siempre ocasionan estas cosas, el baile acabó con toda alegría y animación esperando los concurrentes la noche del próximo sábado para gozar de nuevo de las delicias que la temporada de carnaval proporciona á los amantes de la broma.

—Hemos recibido un ejemplar de *La Estacion*, periódico de Modas para señoras. Publica, durante el año, 24 números que contienen más de 2.000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores.

para señora. Las explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente baratas, á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

La edición de lujo contiene los mismos elementos que la edición económica, y además 36 figurines espléndidamente iluminados.

Se suscribe en todas las librerías y en *Barcelona*, Rambla, 5, en la librería de *Alvaro Verdaquer*.

## LA LUZ EDISON

(Conclusion.)

Y esta fortuna se la dan á un loco. Porque no me cabe duda, Edison es un verdadero loco, con la diferencia de que así como hay locos destinados á hacer sufrir á las personas que les rodean, Edison ha sido destinado á iluminar el mundo; pero no de una manera fantástica é ilusoria, sino real y positiva.

No exageramos. Edison es un monomaniaco, cuya vida original se presta á la anécdota tanto más que la de aquellos sabios que con tan vivos colores nos pinta Julio Verne en sus obras cómico-científicas.

Para terminar, vamos á relatar uno de los episodios cómicos que retrata de mano maestra al ilustre inventor americano.

Tomás Alva Edison, en uno de esos momentos raros en él, en que dejaba de pensar en las bobinas electroimanes y esas mil llaves y contrallaves de sus inventos, se enamoró perdidamente de una linda *lady*; en momentos perdidos, como diríamos nosotros, siguió sus relaciones, y también en un momento pensó en casarse; designó día, invitó á sus amigos y llevó á cabo su enlace; pero, en el acto más importante de la boda para los convidados, en aquel en que iban á sentarse á la mesa, se nota la ausencia de Mr. Edison.

Figurémonos los apuros de la esposa y de todos los comensales: no está en el salón, ni en el jardín, ni en ninguna parte; nadie le había visto.

Después de una hora de preguntas, suposiciones y requisitorias se acuerda un amigo del gabinete de estudio, corre al sitio y se encuentra á Edison en traje de ceremonia, moviendo ruedas y ensayando sus aparatos.

Se le había ocurrido una idea, y sin perder un momento había corrido á ponerla en práctica.

Ni aún en aquel día solemne había abandonado Edison sus *locuras*.

## LA PIEDRA FILOSOFAL

Todos los grandes inventos nos vienen ahora de los Estados Unidos,

ann cuando este corresponde á un *alquimista* andaluz que hace años vive en Nueva York.

Un catalán que ha sido comerciante en aquella plaza, trabó conocimiento en una fonda española con un andaluz de arrogante presencia y gran locuacidad, y este hubo de hacerle creer que era poseedor, en unión de otros cuatro individuos, de un secreto químico para fabricar oro con solo una pequeña cantidad de este metal y algunos otros ingredientes, proponiéndole, si facilitaba el oro necesario para la operación, después de convenirse con sus propios ojos de que era posible, darle una crecida parte de lo que produjese la venta del metal fabricado, venta de que, para mayor garantía, se encargaría el mismo.

Convino el catalán en presenciarse el procedimiento. Se colocaron unas cuantas onzas en un crisol, se puso encima una sustancia terrosa y se vertió luego un ácido que hizo despedir un vapor asfixiante. El ex-comerciante, medio ahogado, salió á respirar por breves momentos. Cuando volvió á entrar en la pieza estaba terminada la operación, y se le mostró una flamante barra de oro, que el mismo vendió al día siguiente por una gruesa suma.

El buen señor tragó el anzuelo; vió ante sí un negocio brillantísimo, y sacando del banco una suma crecida la entregó en sonoras monedas de oro á los cinco *alquimistas*; repitiéndose la operación sin omitir la circunstancia de tener que salir á respirar el buen señor.

Quedóse este con unas barras al parecer de oro, y á la mañana siguiente, cuando fué á venderlas, supo con horror que eran de un metal bajo y plebeyo y que los cinco *alquimistas* habían desaparecido.

Cuando fué avisada la policía era tarde; ya habían puesto mucha tierra por medio. Lo peor del caso es que el ex-comerciante echa de menos unos 30.000 pesos.

## EL AMOR MATERNAL

Hace pocas noches, varios vecinos de Monóvar (Alicante), presenciaron una escena conmovedora, que puso de manifiesto la razón que asiste á los que creen que muchas veces los animales superan á las personas en la nobleza de sus sentimientos.

Tres perros vagabundos, de esos que esperan las tinieblas de la noche para recorrer las calles en busca de alimento, encontraron en la de la Isleta un envoltorio de trapos, depositado junto al quicio de una puerta, y comenzaron á escarbar, olfateándolo.

Desenrollado el envoltorio por los perros quedó al descubierto el cuerpo de una hermosa criatura recién nacida, próxima á sucumbir por asfixia, á no haber recibido á tiempo tan inesperado auxilio.

Dos de los nobles animales tendieron en el suelo, y comenzaron á la-

mer las carnes del recién nacido y á prestarle calor, mientras el tercero, lanzando aullidos arañaba la puerta de la casa mas inmediata al lugar de la escena, no cesando en su trabajo hasta que los vecinos salieron á la calle para averiguar lo que ocasionaba tales demostraciones del perro.

Cuando el niño quedó en poder de aquellas honradas gentes, los animales siguieron su camino en busca de huesos que roer.

## ORIGEN DE LAS BOTELLAS

Estas son contemporáneas de la vida; pues aparecieron el día en que el hombre esprimió la primera uva. Los libros del Antiguo Testamento son una prueba de ello al hablar de los vasos destinados á las libaciones del vino. Dichos vasos eran construidos de cuernos de animales, de tierra cocida y también de piedras preciosas.

El calor aun no había transformado en vidrio las arenas de las orillas de nuestros mares.

Petronio cuenta que, en su tiempo, se colocaba el vino dentro de ánforas de vidrio, cuya garganta ó cuello estaba perfectamente cerrada con yeso. Aquellas ánforas distaban mucho de tener la graciosa figura de nuestras botellas; la mayor parte, á pesar de las muchas asas de que iban provistas no podían manejarse con una sola mano: llevaban aquellas en su costado una etiqueta que indicaba la calidad, la edad y el nombre del Cónsul bajo cuya era de dominación había sido embotellado. No cuenta la historia si dichas tarjetas eran siempre verdaderas.

Se permite dudar de su veracidad. La botella de Horacio *Ampulla* no tenía mango, tenía estrecho el cuello y el vientre hinchado como una begiga; no siendo aquella todavía el ideal, no inspiró pasiones groseras, sino que obtuvo la alabanza de Virgilio ú de Catón.

Hacia la mitad del siglo VII, sufrieron las botellas nueva transformación, comenzando á traslucirse la forma de las actuales. En los actos de Santa Grossina, en los capítulos de los reyes franceses, se habla de vasos para conservar y servir los vinos, cuyos objetos tenían prolongado el cuello y aplastado el vientre, ó cuerpo.

En el siglo XV, durante el reinado de Luis XI, empezaron á tomar las botellas la forma elegante y cómoda que ha llegado á nuestros días.

## PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 2.—En el Consejo de ministros celebrado esta noche se ha acordado que en las próximas elecciones rija la actual ley municipal.

Se ha hablado mucho del estado actual de Europa y de las medidas previsoras que debe adoptar España; se han aprobado varios expedientes y se ha dado cuenta de un telegrama de Berlin menos pesimista.

## SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes del 3 de Febrero de 1887.	
Títulos al portador, deuda perpetua interior.	61'20
Idem, id. exterior.	61'47
Idem, id. amortizable.	61'16
Billetes del Tesoro de Cuba.	78'15
	64'00
ACCIONES.	
Banco Hispano Colonial.	90'00
Ferrocarril de Barcelona á Francia.	38'00
Idem, Medicina del Campo á Oronise y Vigo.	11'10
Idem, Norte de España.	76'85
Idem, Madrid á Barcelona (directos).	16'75
OBLIGACIONES.	
Ferrocarril, N. España, Lérida á Reus y Turragona.	64'50
Idem, (acciones adhiridas.)	58'75
Idem, Turragona á Barcelona y Júpiana.	58'75
Idem, Grao, Almansa, Valencia y Turragona.	55'75
Idem, (no adhiridas.)	64'55
Idem, Idem. (adhiridas.)	65'15
Idem, y Minas de S. Juan de las Abadesas.	58'75

## CRÓNICA RELIGIOSA

**SANTO DE HOY.** Santos Andrés Corsino obispo y José de Leonisa cfr.

**SANTO DE MAÑANA.** Santas Agueda y Calamanda vírgenes y mártires, y los santos mártires de la Compañía de Jesús en el Japon.

**CUARENTA HORAS.** Se hallan en la Iglesia de las Beatas.

Solemne novenario que la Asociación espiritual de devotos del glorioso Patriarca San José, dedica á su excelso patrono en la iglesia parroquial de San Félix, donde se halla instalada, para alcanzar del Santo Patriarca el remedio á las necesidades de la iglesia.

Principió el sábado próximo pasado. Comenzará la función á las 5 de la tarde; se rezará la corona, seguirá el ejercicio de la novena, cantándose los Padre nuestros, ave Marias y un villancico antes del sermón, que dirá todos los días el reverendo don Francisco Monforte, misionero apostólico.

Finalizará con el canto de los gozos del Santo Patriarca.

El domingo, día 6 de Febrero, último del novenario, habrá comunión general con plática preparatoria, á las 7 y media.

El mismo día se principiará el devoto ejercicio de *Los siete domingos*, consagrados á honrar los dolores y gozos de San José.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

## Peluquería de Pagés

Se necesita un oficial barbero-peluquero.

**Curacion** del GARROTILLO, CRUP, DIFTERIA Ó ANGINA GANGRENOSA por medio de la POCION BRÚ, que además preserva del contagio. De venta en la botica de la Corona, Gignás, 5 Barcelona. En Gerona, *Farmacia* del Dr. Vivas, Cort-Real, 17.

# CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

## DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

### Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

### BARCELONA

## PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras,» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el unico purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el unico remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## LA MARGARITA EN LOECHES

### IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como *reconstituyentes*. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bezo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

### El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.



## LEED, VED Y ADMIRAD

NO ES ESTAÑO, NI COBRE, NI VERDETE.

42 piezas formando un hermoso servicio de mesa de plata Alfinide, todo por 20 pesetas.

Que apenas representan la mitad del coste de mano de obra, enviamos el siguiente servicio de mesa, de plata Alfinide, que se ha estado vendiendo á 60 francos. Dicho servicio se compone de las piezas siguientes:

- |                                  |                    |
|----------------------------------|--------------------|
| 6 magníficos cuchillos de mesa.  | De plata Alfinide. |
| 6 id. tenedores                  | id. id.            |
| 6 cucharas para sopa             | id. id.            |
| 6 id. id. té                     | id. id.            |
| 1 cucharon id. sopa              | id. id.            |
| 1 id. id. legumbres              | id. id.            |
| 3 copas para huevos hervidos     | id. id.            |
| 2 tazas de postres               | id. id.            |
| 1 hermoso pimentero              | id. id.            |
| 1 criba para té                  | id. id.            |
| 3 magníficos azucareros          | id. id.            |
| 6 hermosos apoyos para cuchillos | id. id.            |

42 piezas, de plata Alfinide, blanca garantizada por diez años.

Remitiendo 25 pesetas en billete de banco y carta certificada, se obtendrá además un servicio de postres de 12 piezas, y hacen con el arriba indicado servicio 54 piezas franco de porte y á domicilio.

**Cocina para viajeros.**—Un aparato de metal compuesto de todo lo que es necesario para poder asar carne, hervir huevos, té, café, etc. Construcción muy ingeniosa, fácilmente se le puede componer y descomponer. Es muy útil para viajeros, militares y para el uso doméstico.

El precio de este objeto, unico por su construcción 10 pesetas. A cada pedido sírvase añadir el importe de 10 pesetas y 2 pesetas para el porte en sellos de correo y carta certificada.

La expedición se hace con exactitud. Tenemos á disposicion del público infinidad de cartas recibidas de España certificando nuestro género las cuales á falta de lugar no podemos publicar. Para recibir estos objetos franco y á domicilio dirigirse al

Depósito general y fábrica de objetos de plata Alfinide,

M. Rundbakin, Viena.—Jaborstrasse 28 (Austria).—Catálogos ilustrados con cada envío. En el caso que la mercancía no conviniere, se devolverá el dinero recibido. El importe se puede remitir también á nuestro corresponsal en España:

F. M. Soller y C.<sup>a</sup> Barcelona.

11-18

### GRAN REMEDIO

## PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gütlér, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gütlér, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

### AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO  
Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

**Señoras.** Las que padezcan enfermedades de la matriz, tales como flujos, desarreglos menstruales, inflamaciones, úlceras, tumores, cáncer, etcétera etcétera, obtendrán curacion completa con la mayor prontitud cuantas usen del tratamiento especial é inofensivo de la acreditada Comadrona M. Mercedes de Barcelona, Calle del Bruch, 83 y 85, entresuelo.

### HERNIAS

Quebraduras Trencats

D. Manuel Cabedo y Parell, licenciado en medicina y cirugía, residente en Valencia.

Certifico: Haber reconocido á don José Orenge, natural de la Vall de Uxó y de edad 66, que de mucho tiempo venia padeciendo una hernia inguinal, y en la actualidad la tiene completamente reducida á beneficio del tratamiento especial bajo la direccion de Mr. Carlos Notton, y cuyo tratamiento no ha durado mas que tres meses.

Y para los efectos que tengan lugar doy la presente en Valencia 6 de Mayo de 1886.

Dr. Manuel Cabedo y Parell.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio, calle de Trafalgar, 58, Barcelona, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes casa J. M. Pagés y Duch, Albareda 22. El dia 11 de cada mes en Figueras, fonda del Comercio.

### CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

## CALLICIDA ESCRIVÁ

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.